

 热点评论

我们该为满屏yyds而担忧吗?

如果说这个夏天哪个词语最为流行,那么非yyds莫属。yyds是“永远的神”汉语首字母缩写,最早出现在电竞圈,随后这一词语“破圈”,被用来表达高度的赞美。夸赞东西好吃,yyds;为体坛强者欢呼,yyds;被好剧俘获,yyds……放眼望去,几乎满屏都是yyds。

与yyds同时流行的还有u1s1(有一说一)、awsl(啊我死了)、xswl(笑死我了)等缩写词,它们同样由某个小众圈子的年轻人所创造,之后广泛出现在中文互联网中。

不过,当绝大多数的赞美都用yyds、绝绝子(绝了,表示极好或极差)来表达,当搞笑的内容都以xswl来评论,一些人的担忧也随之出现——彼此所要传递的情绪或许可以“秒懂”,但更为丰富和具体的内容或也在高度简化和概括中被牺牲掉了。万能流行词的场适用性是如此之高,这是否会助长人们思考和表达的惰性,进而导致表达失语症的出现?毕竟,语言是思维的载体,“想象一种语言就意味着想象一种生活方式”。

另外引人关注的是,这类流行语多呈现为“比较级”乃至“最高级”,频繁使用必然加速语言意义的消耗,造成语言的“通货膨胀”。当在线社交需要“哈哈哈哈哈”来代替“哈哈”表达高兴的状态,未来又该用什么来表达与yyds相同含量的情绪和内容?表达的日渐匮乏,是否也将反过来影响我们对一些情感和距离的感知?

随着作为流行语“土壤”的社会持续变迁,集体情绪持续发生变化,新的流行词将会层出不穷,而眼下的一些

流行词不出意外也会慢慢被人们忘却,逐步退出舞台。而且就如“时尚”一样,当一个流行词失去了其作为亚文化群体身份标识和区隔的作用,那么新的流行将被重新塑造推出,在分界与模仿的功能轮换中实现不断更迭。也因此,我们或许大可不必为眼下刷屏的yyds过度忧虑,如何避免在走出旧的话语束缚后,不自觉掉进新的看似自由的束缚中,倒是值得我们始终保持警惕。

王丹 据《光明日报》



画里有话



个人信息保护“法时代”到来了

8月20日,全国人大常委会正式通过了个人信息保护法,该法将于今年11月1日起正式实施。与在此之前颁布的网络安全法、数据安全法一并构建起中国新时代信息安全法律保障体系。

个人信息保护法一经问世,就肩负起统领其他法律法规对个人信息保护的作用。该法所确立的对权利人“最小伤害”“公开透明”“准确完整”“合理使用”“合理目的”等原则,是对先前相关法律关于个人信息使用“合法性、正当性、必要性”原则的扩展和补强。未来后续新的立法中,凡是涉及个人信息保护问题的,都应遵守个人信息保护法所确定的基本原则,任何规定都不得与之相冲突。

比如,饭店采用扫码点餐,要求获取我们的个人信息授权的行为,就可能超出了必要性原则和合理使用原则,属于侵权行为,因为点餐行为与获取个人信息之间并无必要性

关联。再比如,导航服务开启时,获取我们的位置信息是必要的,但平台却偷偷开启摄像头或语音传输等功能,这就违反了新法规定的最小伤害原则,属于违法行为。从这个角度讲,个人信息保护法就是保护我们权利的“门神”。

个人信息保护法是个体权利在个人信息保护领域的新旗帜,极大扩展和补充了民法典、消费者权益保护法等民事法律关于个人信息权利的范围。新法将个人权利单独成章,赋予了公民个体对自己个人信息的“自我决定权”和充分的“知情权”。

“我的权利我做主”在个人信息保护法中得到了具体体现。老百姓依法享有对自己信息的查询权、复制权、删除权、更正权、保持完整性和准确性权、投诉权、要求说明权和诉讼权。这些新型权利基本构成了适应大数据时代个人信息保护的权利要求保护体系。

朱巍 据新华网



百家观点

这块奥运银牌超过金牌

事件:波兰标枪名将玛利亚·安德烈恰克,为了给一名儿童的心脏手术筹集资金,决定将自己在东京奥运会上获得的银牌拍卖。波兰便利店Zabka得知后,以12.5万美元(约合81万元人民币)拍下。鉴于安德烈恰克的感人善举,Zabka决定让奖牌继续留在安德烈恰克身边。

短评:奥运会之所以举世瞩目,是因为它不仅有着世界顶尖的体育竞技,还包含着代表人类共同追求的

奥运精神。奥运精神不仅体现在赛场上,也溢到赛场之外。安德烈恰克在顽强拼搏获得奖牌后,没有居功自傲,而是用它再去做一些有意义的事。她说:“获得奖牌时我已经追求到了想要的意义,现在它对我来说只是一块奖牌,但对于其他需要帮助的人来说有更大的价值,用它来救人一命比放在陈列柜里要好千万倍。”在奥运赛场上,她得到的是块银牌,但可以说,这块银牌的价值已经远远超过了金牌。 胡欣红

保护母乳喂养,共同的责任

事件:本月初是世界母乳喂养周,主题是“保护母乳喂养,共同的责任”。女性哺育问题再次进入公众视野。

短评:众多科学研究证明了母乳喂养的诸多好处,而且对一个社会来说,较高的母乳喂养率被认为是现代化水平的一个衡量指标,对提高全民健康水平、减少未来的公共卫生支出有重要意义。既然母乳喂养好处多多,为何母乳喂养率却不高呢?其中,一部分人是受限于认知水平,对母乳喂养的必要性和重要性缺乏应

有的认识。还有一部分人是有限的产假、工作压力以及“背奶”等现实不足以支撑母乳喂养实践,才不得不选择放弃。另一个原因则是太过活跃甚至有些疯狂的奶粉营销。

尊重女性哺育自由,保障女性哺育权利,营造有利于母乳喂养的环境,离不开多方社会主体的协同努力,小到母婴室的打造,大到“撑腰”母乳喂养法律体系的健全和完善,以及生育成本共担机制的探索等。母乳还是奶粉,从来不是一个简单的选择,也不是一件简单的小事。 莫洁

让社会多一些月圆美好人

事件:近日,长沙一小伙发现他的照片被挂在电梯里,以为有人恶搞,没想到查看监控后发现,竟是其母亲所为。原来,母亲看到电梯海报上的相框,就想通过它来给儿子相亲。如今这个电梯间成了相亲角。

短评:对这样的新鲜事,相关社会组织可以与时俱进,跟上居民的需求。可以主动上门调查了解相亲资源,了解单身人群的情况和需求,在

社区内外宣传栏等空间定期发布交友信息,通过专业的社工进行专业的无偿或低偿服务,并打消单身人士的顾虑,鼓励他们积极走出去、请进来。在条件成熟的时候,还可以定期举办线下相亲会,减轻年轻人的相亲成本,以自身的公信力让大家放心相亲。我们要从信息发布渠道、婚恋观、线下活动等方面加强服务和引导,让社会上多一些月圆美好人,少一些孤独寂寞者。 金驰